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県議選「９条」アンケート！
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　４月12日投票の県議選への立候補を表明している２
名に、「憲法９条」アンケ－トをお願いし、１名から回答が寄せられました。ありがとうございました。
　回答結果と「９条へのひとこと」を紹介します。
「９条はこのままでよい」県議候補（１名）

· 安沢美佳(はるか)（無所属)
　９条は、このままでいいと考えています。その理由は、戦争はいかなる場合もしてはならないと思うからです。防衛の強化が軍事費の増加に繋がり、戦争を再び起こすのではないかと不安に思わせる今日に至ったのではないかと考えています。
　九条の会は政党に関係なく、戦争に反対する人々が立ち上がり戦争放棄を呼びかけている平和への活動団体と認識致しております。
　自衛隊員を戦争の兵士にしてはいけない。私はもし息子たちが自衛隊員になりたいと言ったら、災害救助活動など人命救済の為に働くのは許しますが、他国へ行き人を殺すことは絶対に嫌です。戦地に行きどちらかの国の応援をするようなことは絶対に許せません。
　世界中の人の命の重さは平等、人権も平等です。誤った考えのもとに人が人を支配しようと戦争を起こすのだから、考えを改めるまで対話による解決を求めています。
　九条の会さかどよりアンケートを依頼されたことで憲法９条の全文を読み、インターネットで中身を知り、憲法９条の意味を調べる機会をいただきました。本当にありがとうございました。
「無回答」の県議候補（１名）

· 木下高志（自民党)

‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥

活動フェアで９条投票
末広町　石川裕一
　３月14日(土)、入西地域交流センターにおいて開かれた「発見！市民活動フェア」に参加しました。会場１階入り口付近はバレエ発表会の子どもたちや保護者で混雑し、中庭もフリーマーケットでにぎわっていました。会場１階は、ぽてとto地域福祉の会など14団体が、２階は、九条の会さかどほか10団体が活動の紹介や物品販売を行なっていました。

　私たち九条の会さかどは、「坂戸の戦跡めぐり」の写真パネルを掲示し、今回の活動フェアに合わせて作成した「九条の会さかどリーフレット」と「九条の会さかどニュース」を手渡しながら、参加者に憲法９条を守る九条の会さかどを紹介しました。
９条そのまま98％！

　参加した皆さんには、「旧陸軍坂戸飛行場と戦跡めぐ
り」や「戦争を語り継ぐ会」などの様子を説明し、安倍政権の企んでいる「憲法改悪」についてのお考えを聞かせていただきました。
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　40代の人からは、「中国の軍事力拡大と圧迫に脅威を感じている」「ある程度の軍事力は必要」との意見もありました。戦争体験のない人が増えつつある現在、私たちのアピールの仕方にも一工夫が必要だと感じました。

　今回初めて取り組んだ「憲法９条〇×投票」には、50名近くが参加し、「そのままでいい」が48名、「変えたい」は１名という結果でした。　　　「そのまま」に○を付ける石川市長
情勢まさに正念場

　国会では自民・公明の与党が「憲法改正」を行なわ
ずに国内法を変えて一方的に「戦争へ進む道」を歩み始めようとしています。自衛隊法をはじめ「特措法」や「周辺事態法」などを改悪して米軍の行なう国際法違反の軍事行動に参加するのが目的です。

　早急に広く深く全ての市民に行き渡る規模の活動が、今求められていると思います。次回の「活動フェア」でのアピールの仕方をどのように改善するのか検討すべきだと思いました。
映画「日本と原発」

私たちは原発で幸せですか？
千代田　熊田洋子

　「日本と原発」は、二人の弁護士が丸２年の歳月を費やし制作した話題のドキュメンタリー映画です。音楽は、あのゴーストライターだった新垣隆氏がご自分の名前で初めて発表した交響曲だそうです。

　原発についての報道が減り、さすがに3.11の前は連日報道されましたが、それでも気になること、分かりにくいことがありませんか？　福島原発の事故原因を政府も東電も津波のせいにしているけれど本当だろうか？　予想不可能な津波だから起きた事故で、防御できれば地震大国でも大丈夫なの？　「原子力ムラ」ってよく耳にするけど何？　原子力廃棄物処理計画はどうなっているのだろう？　原子力規制委員会は機能しているのか？　放射線量は？　風向きが違って汚染されてないのに、立ち入り禁止されたばかりに救出できなかった地域があったのでは？　先日判明した海への汚染水漏れのように国民に隠されているものがまだあるのでは？　など、頭の中で「はてなマーク」がいっぱい飛ぶ原発問題。これら難しく重い問題を、お洒落で茶目っけもある河合弁護士が、子供でも分かるように解き明かします。

　ところで現政府が原発維持に拘泥する理由のひとつに、核武装の目論みも考えられます。そこまで踏み込まずとも、ＩＳ(「イスラム国」)や北朝鮮、またテロから原子力発電所を守るためと声高に訴え、軍備の拡充を推し進めようとすることでしょう。「非核三原則」がそうであったように、９条の形骸化にもつながるはずです。真実をあなたご自身で確認してください。

· 日時　４月18日(土)

· 会場　坂戸市文化施設オルモ内ホール

· 上映　14時～(13時半開場)、18時～(17時半開場)

· 料金　大人1000円、大学生以下500円

· 予約　090-6510-6221、049-289-4677(当日200円増)

· 支払　当日受付で可。坂戸市文化会館でも販売。

※14時の回は完売が予想されますのでお問い合わせを。
‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥
【投稿】集団疎開の話を読んで

西坂戸　浅井時子
　「九条の会さかど」のニュースで再三記事を読んで、生前私の夫が当時小学３年生で東京都荒川区より福島へ学童集団疎開した話を聞いた私の記憶をたどってみようと思います。

　1944年(昭和19年)８月17日、夜行列車で尾久駅より一路福島県小野新町へ。出発の時は、見送りの家族が日の丸の小旗を手に手に別れを告げました。

　上野からだんだん遠く離れて行くに従い、一人が泣き出し、皆ももらい泣きしながら寝入ってしまいました。
　翌朝、小野新町で列車を降りると、あたりは一面自然豊かで一瞬目を疑ったそうです。初めの頃は食糧事情も割りと良く平穏な日々を送っていたそうです。

　年が明けると警報の鳴り響く日も多くなって、食べる物も乏しくなり、野草摘みやら勤労奉仕が日課となりました。
　また、同寮内（当時は宿泊先を寮と呼んでいたとのこと）には餓鬼大将がいて、夫は一番小さかったので「チビチビ」といじめにあいましたが、近所に住んでいたので一緒に疎開した６年生が班長で庇ってくれたそうです。

　夫の兄が戦中航空兵で、もう弟に会うこともできないだろうと台湾から上京の折に福島まで面会に来て、一夜を一緒の布団で寝ることができたそうです（当時は里心がつくからと肉親と寝るなんて禁止されていました）

　こんな体験をした世代も少なくなりました。憲法９条は日本の宝です。絶対守ろう！
‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥
坂戸の戦跡(７)

戸宮の分合記念碑

千代田　大久保俊秀
　戸宮の分合(ぶんごう)記念碑は、鶴ヶ島村大字戸宮
の地域で祀っていた神々を鶴ヶ島から離れ勝呂村（現・坂戸市）に合祀(ごうし)した歴史を記念し、戸宮の八幡神社境内に建てられた碑です。それが、何故坂戸の貴重な戦跡なのでしょうか。

　旧陸軍坂戸飛行場は、坂戸・鶴ヶ島・川越にまたがる70万坪という広大な土地でした。飛行機の離発着に支障をきたさないよう周辺の土地も必要としたため、多くの人々が家や土地・山林を失いました。現在の千代田地区の住民は山田町に移住、寺は中板橋に移転、神社は関間の神明社等に合祠され、鶴ヶ島村大字大塚野新田は全住民が移住し消滅。

　坂戸飛行場ができたため、戸宮は鶴ヶ島村役場や鶴ヶ島第二国民学校に行く道が閉ざされ鶴ヶ島から分断したため、1942年に児童たちは転校し戸宮の全集落は勝呂村にやむなく編入、戸宮の八幡神社に分合記念碑を建立し、碑の裏にその経過を詳細に刻み哀しい歴史を残しました。戦争遂行のため生じた住民の歴史を今に伝える碑は、坂戸の貴重な戦跡です。

　碑は坂戸市戸宮60の八幡神社内、若葉駅東口の若葉台通りをまっすぐ進み、さかっちワゴンみよしの線バス停戸宮や聖天宮の先で、本殿前の左側に建っています。
‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥
今後の運営委員会（会員なら誰でも参加できます）
４月23日(木)10時～12時、５月28日(木)10時～12時
北坂戸出張所内「坂戸市市民活動交流フロア」会議室
（溝端公園に面した「埼玉りそな銀行の看板」が目印）
「九条の会さかど」ニュース　15年３月26日　第59号
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九条の会さかど　10周年のつどい


日時　６月14日(日曜日)13時30分から16時


　　　　会場　坂戸駅前集会施設（２階）


内容　１　語り合いましょう！九条のこと


２　平和紙芝居、平和のうた、など
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